

UNELE ASPECTE CLINICE ȘI EPIDEMIOLOGICE ALE HIMENOLEPIDOZEI

B. Fazakas, Enikő Barabás, Márta Korponay

Disciplina de parazitologie
Universitatea de Medicină și Farmacie Tîrgu-Mureș

Himenolepidoza în ultimii ani a înregistrat o creștere numerică. Această parazitoză este cauzată de două specii de cestode: *Hymenolepis nana* și *Hymenolepis diminuta*. Prima (*nana*) este un cestod specific uman, monoxen, helminții maturi

localizându-se în ileon, iar a doua specie (diminuta), este un parazit cosmopolit. Ambele specii au fost semnalate ca parazitoze rare, pentru că în prezent să le întâlnim frecvent. Deoarece în literatură sunt puține comunicări care tratează această problemă, ne-am propus să sintetizăm observațiile noastre privind himenolepidoza. La bolnavii internați am urmărit evoluția clinică, eficiența metodelor de diagnostic etiologic și eficacitatea tratamentului.

Între anii 1982-1992, la Serviciul clinic de boli parazitare, au fost internați 909 de bolnavi, având infecție cu *H. nana* sau *H. diminuta*.

Dintre cei 909 de bolnavi 61,79% au fost reprezentate de femei, iar 38,21% de bărbați. 91,18% au provenit din mediul urban, iar 8,82% din mediul rural. Dintre cei internați 16,44% au avut o infecție cauzată de *Hymenolepis nana*, 79,09% cu *Hymenolepis diminuta* și 4,47% au avut o infecție mixtă. 50,67% a cazurilor au avut o etate între 0-18 ani. Dintre semnele clinice subiective s-au găsit, în ordinea frecvenței: inapetența, dureri abdominale spontane difuze, grețuri, adinamie, cefalee, meteorism, balonări, amețeli și o stare de agitație. Pe lângă durerile abdominale semnalate la palparea abdomenului, relevăm semnele alergice și tulburarea tranzitului intestinal. Copiii au devenit capricioși, neliniștiți, neatenți. Diagnosticul etiologic s-a realizat prin evidențierea ouălor din materiile fecale, prin metoda Willis-Hung. Pentru tratament s-a utilizat, cu o eficiență de 78% Yomesan sau Niclosamid (Radewerm), combinat cu decoct din sămânță de dovleac, pregătit după metoda prof. V. Nitzulescu. Metoda combinată (trei zile Radewerm și trei zile decoct din sămânță de dovleac) a avut o eficacitate bună. La adulți, peste 90% a cazurilor, s-au vindecat după un ciclu de tratament, iar la copii am reușit în 75% să-i vindecăm după primul ciclu de tratament. A fost necesar să recurgem la al doilea ciclu de tratament la 25% din copii și la 10% din adulți.
